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Constituţia în periculu.
Braşovu, 14 Martie v. 1895.

Plinu de spaimă şi de îngrijire 
strigă oposiţionalulu „Budapesti Hir- 
lap“, că constituţia è în periculft, 
căci este atacată în rădăcina ei în 
corpurile legiuitdre şi la urna elec
torală.

Orî de câte-orî s^aude unu stri
cată ca acesta, putemu sé fimu si
curi că e în jocu şi pielea Maghia
rului, căci atunci când e vorba nu- 
jiai de pielea Românului, Slovacu
lui, Şerbului etc., care foiă ungu- 
réscà ar cuteza se^şî vedice vocea 
în apérarea dreptăţii şi a legalităţii ?

Aşa şi acum, amintita fóià ma
ghiară se îngrozesce şi se indignézà 
do ceea ce vede numai fiind-ca suntu 
în jocu mar! interese ale rassei pri
vilegiate.

Propunerea m ijloeitóre a con
telui Szechenyi în camera magnaţi
loru, care cerea sé fiă împuternicitu 
gnvernulu a regula cestiunea necon- 
fesionalităţii prin ordonanţe, i-a datu 
mai întâiu aşa multG de gânditu Jui 
„Budapesti H irlap“ .

Constituţia maghiară —  4i° e —  
nu permite ca ţâră sé fiă guvernată 
cu patente şi cu ordonanţe. Décà 
s’ar introduce acésta pracsă, atunci 
guvernulu n’are decâtu se’şi aléga 
deputaţi totu ca la Neutra, cari se’lu 
ìmputernicéscà în cestiunile cele mai 
importante a da ordonanţe cu va
lóre de lege —  şi în doi ani de c)ile 
constituţia maghiară va fi confiscată 
pe cale legală.

Adevéru grăiesce 4îarul& ° P ° ’ 
siţionalii. U ita numai de o singură 
împrejurare, de care se vede, că 
Banffy scie sé ţină bine semă. Pracsa, 
de care vorbesce, e în realitate deja 
învechită. Pănă în <Jina de ac|î Tran
silvania se guvernéza numai cu pa
tente şi ordonanţe; cărora mamelucii 
guvernului le dau valore de lege.

De când cu făimosa „mână li-

beră“ , ce a dat’o dieta ministeriului 
UDgurescü după decretarea uniunei, 
cu privire la Transilvania, ordonan
ţele iesu ca bureţii din pământii* 
una mai vemnósá decâtu cealaltă, şi 
se sporescü în modü îngrozitorii.

Incependu dela Andrassy-Wenk- 
lieim pănă la Banffy-Perczel, ordo
nanţele ministeriale ungurescî ni-aru 
da cea mai fidelă iconă a sistemului 
de gradată sugrumare a Transilva
niei şi a poporaţiunei sale autoh
tone şi acésta totü cu călcarea con- 
stituţiunei.

Dér cei dela „Budapesti H irlap“ 
nu-şi batu capulü cu nécazurile Ro- 
mánilorü —  aceştia suntü „streini“ 
de limba şi de moravuri, şi consti
tuţia n’a fostü făcuta pentru ei.

Ciudată înse este mila, ce-o cu
prinde pe foia ungurâscă de-odată, 
pentru „Slovacii amărîţî“ din Neu
tra, cari votându pentru „partida po
porală“ maghiară la alegerea tre
cută, au fostü íntr’unü modü aşa de 
scandalosü maltrataţi, respinşi dela 
urnă sub totü feliulu de pretexte şi 
despoiaţi cu iorţa de dreptulîi loru 
electoralii.

„Am u vrea se vedemü* —  es- 
clamă „Bud. H irl.“ —  déca cei dela 
putere şi atunci, când strîngu dările 
dela ţerani suntu aşa de dificili în 
constatarea identităţii lorii personale, 
cum au fostü la alegere? Şi credeţi 
că bieţii ómení nu vedu şi nu’şi în- 
eémná că atunci, când odată nu \ o- 
tézá la porunca guvernului, li-se ră- 
pesce dreptulü cu forţa?

„Ş i apoi — escîama „Bud. H ir l.“
—  se nu fiă nemulţumiţii poporulu, 
se nu fiă sociaiismö, panslavismü, 
dacorcmânismu ? Se nu se dărapene 
stima şi încrederea faţă cu autori
tatea ? Cine se se alipescă de unu 
stat ungur eseu astfelü administraţii?“

Se teme „Budap. H irl.“ de acelu 
„ac|i mie, mâne ţie “ , ce póte se lo- 
vésca fatalu şi pe privilegiaţii con-

stituţiei ungurescî şi de aceea dă 
alarmă, că constituţia e în periculu !

Aşa va fi —  se grijâscă înse nu 
cumva se fia şi mai mul tu în pe
riculu decâtu constituţia.

După votare.
MinistrulG-preşedinte Banffy a 

capătatu o lovitură puternică prin res
pingerea neconfesionalitâţii din partea 
magnaţiloru conservativi. Se póte 
acésta vedé şi din starea deprimată 
în care se afla ìntréga pressa libe
rală. După ce nu se mai póte aş
tepta o nouă corectură la a doua 
şi la a treia cetire, din nou va tre
bui sé se practiseze vechia proce
dere de-a trece proieetulii ârăşî prin 
camera deputaţiloru. Se pare înse, 
că nici a treia votare în camera mag
naţiloru nu va da unü resultatü mai 
favorabilii pentru „ guvernulu libe
ralii“ , şi astfelü d-lü Bânffy, în timpii 
scurtü va sta acolo, unde a staţii 
d-lü Wekerle, când n’a mai pututü 
se mâne înainte teléga derăpânatăa 
nefericitei politici bisericescî a lui 
Szilágyi.

*

Din incidentulü votărei din Joia 
trecută în camera magnaţilorQ, — 
unde mai întâiu preşedintele came
rei Sziávy declară, că nu póte enunţa 
resultatulü votărei, a doua c}i înse 
constatându, că voturile pro şi con
tra în desbaterea generală asupra 
liberului exerciţiu religionarü suntü 
egale, şi se alătură cu votulu séu la 
proiectulu guvernului, — clarului „B u 
dap. Tagi“ organulű contelui Apponyi 
publică sub titlului „Scandată peste 
scandalü“ o glossă asupra evenimen- 
telorü din urmă politice şi parla
mentare din Ungaria, în care între 
altele 4 i°e următdrele :

Acesta nu mai e pariamenfcarismü, oi 
anarchia parlamentară, care îşi validitézá 
stările sale chaotioe pe tòte terenele vieţii 
nòstre politice. Se credea, că după scan-

dalele de alegere dela Neutra, nu va putó 
urma nimicù mai scandaloso, însă 4^010 
vinü şi trecü, şi fiă-care pare a întrece pe 
cea antecedentă ou lucruri de necre4utü, 
sevîrşite de guvernulü actualö şi de siste- 
mulü representatö prin elü. Desbaterea de 
ast&dî din camera magnaţilorQ în cestiunile 
biserioesci-politice, şi mai alesü votarea ce 
a urmatü, au arătatfi nu numai ţSrei, ci 
şi Europei, o privelisce, ca şi care nu se 
póte gândi mai dejositóre şi rnşinătore pen
tru parlamentarismü, şi cu deosebire pen
tru camera magnaţilorii. S’a pututü vedé, 
cátü de adéncü póte dejosi chiar şi pe cea 
mai venerabilă instituţiune, unü guvernü, 
care nu are nici unü conceptü despre da- 
torinţele sale şi despre misiunea sa îu înţelesâ 
mai ínaltü eticü, şi a cărui înţelepciune în- 
trégà în oelü mai bunù casù constă din 
susţinerea laxă a atributelorü esterne ale 
vieţei publice ; şi cum se distrugü sub in- 
fluinţa lui ruinătore principiile fundamen
tale ale parlamentarismului unulü după al- 
tulü, asfelü ínoátü astăzi se pare, că gu
vernulü cu intenţiune voiesce sé nimicescă 
autoritatea camerei magnaţilorO. Ore s’a 
mai pomenitü în care-va cameră parlamen
tară din lume, ceea ce s’a Intemplatü în 
camera nostră a magnaţilorQ, ca sé nu se 
anunţe resultatulü unei votări, numai pen
tru-că oposiţiunea a fostü în majoritate şi 
ar li f&eutü prin aoésta gè cadă proiectulü 
guvernului? Astfelü dreptulü, legea şi au
toritatea celei dintâiu camere legislative a 
nòstre, s’au jertfitü pentru boldulü de esis- 
tenţă alü unui guvernü neputinciosQ, cum 
s’au mai jertfitü încă multe pentru aoestü 
scopü nenorocitü şi chaosulü devine totü 
mai mare.

*

După cum se depeşâză din Viena 
desastrele cabinetului Bànffy din camera 
magnaţiloru, au produsü acolo mare 
sensaţia, ìntréga pressa e de parere, 
ca acele desastre vorü avé conse
cinţe grave şi că Ungaria din nou 
stă în pragulü unei crise ministeriale. 
Chiar şi partida guvernului din ca
mera ungară, care de altă dată e 
fòrte optimistă, de astă data areww-

FOILETONULÜ „GAZ. TBANS.“

Rosa uitată.
Naraţiune istorică, de Silvestru Frey.

I.

Zarskoje-Selo este o splendidă reşe* 
dieţă de vară a domnitoriiorü, cari pórtá 
corona imperiului ŢarilorQ. Castelulö, ziditü 
de Elisabeta în 1744 şi înfrumseţatQ de 
Catarina II, este o dovadă viă despre bo
găţia, care stă la disposiţia locuitorilorü 
sői. Atatü fantastica pompă orientală, câtQ 
şi gustulü artísticü alü apusului, locuescü 
învecinate în camerele, cari se înşiră unele 
lângă alteie íntr’unü rendű, ce s© perde din 
vedere şi în sălile, cari, strălucind8 de aurü 
şi împodobite cu obiectele celei mai nobile 
arte, suntü destinate pentru sérbátorile 
curţii.

Zarskoje-Selo ínsé este bogatü şi în 
amintiri istorice. Aprópe fiă-care dintre 
domnitorii, cari dela Petru celü mare în- 
cóce au ocupată tronulü imperiului Ţari- 
lorö, a gustatü o parte din bucuriile şi du
rerile, ce ’i-le-a destinatü sórtea toclnai în 
acestü castelü, unde s’au petrecutü multe

evenimente triste, ca şi de cele vesele ş1 
fericite.

Odată mai alesü se pSrea, că noro- 
culü, asemenea veselei străluciri a sórelui, 
planézá peste Zarskoje-Selo. ŢarulQ Nico- 
lae, tÌnèrulD stăpânitorfi alfi tronului Ro- 
manowilorü, conduse ca soţiă în castelü 
pe fiica Hohenzollernilorü, sora celui dintâiu 
ímpératü germauü de mai târ4iu. Fosta 
prinţesă prusiană Charlotta petrecu primii 
ani ai tinerei sale càsètorii, ca ìmpéràtésa 
Alecsandra Feodorowna, mai alesü în stră- 
lueitulü oastelű Zarskoje-Selo.

Era o plăcută sérà de vară a anului 
1826, de cari suntü rare în nordulü înde- 
pártatü ; luna îşi revérsa întrega-i lumină 
asupra pământului. Fiica lui Frideric W il
helm I I I  şi a reginei Luisa, tocmai scrisese
o epistolă acasă.

„In adevérü“ , ĉ se îu acea ©pistolă, 
„eu sunt fericită, între cátü e cu putinţă, 
dâeă am fostQ silită sé trăescO departe de 
voi. Tarulü mé iubesce, elü mè tracteză 
fòrte gingaşfi ; fiă-care dorinţă caută sè mi-o 
cetéscá din ochi, şi apoi imediatü sé mi-o 
ítnpliDÓscá. Dér acésta nu împedecă de 
locO, ca unü adéncü şi necurmatü dorü sé 
mé r^uncéscá, mai alesü când sunt singură,

ca şi în momentulü de faţă, şi ast-felü am 
timpü destulü, ca sö-ml lasü gândirile sö 
rătăc^soă în scumpa mea patriă. Atunol 
imaginea ei îmi apare lămurită înaintea 
ochilorü. Mö joeü cu soriörele mele pe plă- 
outulü ţSrmQ alü rîului Havel; casele sim
ple şi drăgălaşe din Potsdam sträluceseü 
prin verdeţa, ce le încunjură; alăturea cu 
fericita mea mamă mă preâmblu prin gră
dina dela Sanssouci, s6u alăturea cu tine, 
iubite tatău.

Alecsandra Feodorowna lăsâ pena din 
mână. Camera ei era în parterfi. Uşa, care 
conducea la o terasă, era deschisă. ImpS- 
ratâsa intra în cameră şi privi meditändü 
în întunereculă serii.

Era ea în adevörü fericită ?
De sigurü, ea iubea pe frumosulü şi 

cavaleresculü Nicolae şi putea fi convinsă, 
că o iubesce şi elü. Cine-i garanta insö, că 
acâstă fericire va fi durabilă? Ea se afla 
aici într’o ţeră, ale cărei vederi şi obiceiuri 
puţinQ îi plăceau. Deşi era domnitore în 
acostă ţâră, totuşi se simţia în continuu 
streină. Numai oonsciinţa, că aoelü bärbatü, 
căruia i-a întinsQ mâna la altarü, e demnü 
de iubirea, ce-o simţia pentru elü, o mai 
reţinea aici. Cugetulü însă, că ea ar put6

perde iubirea soţului ei, era de ajunsQ, ca 
sé-i umple inima cu o adâncă întristare.

CorpulQ ei sveltQ tremura. Pe pleo- 
pele i lungi şi mătăsosa străluoiau lacrimi.

Ea eşi8e afară pe terasă. AerulQ par- 
fumatQ îi făcea bine. Pentru-ca sé alunge 
apăsătorele gânduri, ea se hotărî sé facă o 
preumblare prin parcù.

Teii înfioriau. Din când în când cânta 
privighiâtorea prin crengile arborilorfi. Grân- 
dacl de sera se juoau în ra4©le lunei.

ParculQ dela Zarskoje-Selò e fòrte es- 
tinsQ. Alee drepte şi cu pomi artisticii r&- 
tezaţî îlQ traversau. Din oolţurl strălucesc!! 
membrele albe ale anticelorâ statue de 
marmoră şi în mari basenurl cade plecl- 
căindG apa din fântânile sàritóre, ca şi o 
ra^ă descompusă în miriarde de picături.

Décà Alecsandra Feodorowna a spe
rato, că petrecerea în aerQ liberQ îi va ri
sipi întunecosele gânduri, s’a înşelatG. Din 
oontră, se părea, oă aeea disposiţiă a ei 
cresce. DorulQ de casă se totQ mărea, cu 
câtQ înainta mai adèncO în parcQ. De si
gurii, că aséménarea, ce o avea elQ cu gră
dinile dela Sansouci şi cu noulù palato, era 
de vină. I-se părea, în sfîrşitO, ca şi când
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mai speranţa, că ministerulu Bânjfy se 
va putâ mântui numai cu mari pier- 
ăeri din acesta situaţiune critică.

Cum se votézá în alte ţâri?
Unü corespondenţii politicii alü 

unui c[iarfr budapestanü scrie, din 
incidentulü votărei de Joi din ca
mera magnaţilortt, următorele:

Aţi caracterisată incidentală din ca- 
inera magnaţilorQ, referitorii la fáimósa vo
tare de Joi, cu numirea: scandaţii. Nu 
am de adaosă nimicü la acésta, numai 
voiescü sé indică prin câte-va cuvinte cum 
se procede în asemini caşuri în alte ţări. 
Incepü cu Austria. Acolo esistă regula, că 
în casulü când voturile suntü egale, proiec- 
tulü e privitü ca respinsö. In Reichstagui ti 
germanii şi în dieta din Prusia hotărăsoe 
asemenea numai majoritatea absolută. Dór 
e de observată, că în Germania votézá şi 
preşedintele, íusé votulö lui numără chiar 
atâtă, ca şi alu orî-cărui membru ordinară, 
.şi elă votézá tot-dóuna celă din urmă. In 
Francia esistă aoeeaşî regulă.

Altfelă stau însă în Anglia lucrurile, 
şi încă în amândouă oamerile în modă deo
sebita. In camera lorcîiloră preşedintele 
(cancelarula-lordă) votézá, ca ori şi care 
altă lordă, votulă séu numérá atâtă, ca şi 
ală orî-cărui membru. In camera deputaţi- 
loră ínsé preşedintele are „ Casting voteu, 
adeoă votulă decisivă în casă de egalitate 
în voturi. Dér de pe la anulă 1720 incóce 
încă nu s’a întâmplată, ca preşedintele să 
fi votată ou „da“ , de óre-ce se privesce, ca 
regulă, ca elă în casă de egalitate în vo
turi să voteze tot-déuna contra bilului 
(proiectului), şi prin acésta să dea ocasiune 
camerei, ca, fiind părerile diferite, în se
siunea viitóre ea să mai discute înc’odată 
cestiunea respectivă. Ast-felă s’a practisată 
în Anglia de mai multă ca 170 ani. Aşa 
au cugetată şi lucrată Onslow, Addington, 
Denison, Peel şi alţii.

Preşedintele camerei magnaţiloră un
gare însă şi*a înţelesă în alta modă misiu
nea, şi nu ca amintiţii parlamentari.

SCIBILE ŞILEI.
14 (26) Martie.

Aniversarea proclamării independenţii.
Astăcjî, Marţi, se serbézá în Bucuresci ani
versarea proclamării independenţii Româ
niei. La 10 óre a. m. mare oficiu divină 
la Metropoliă, la care voră asista Majes- 
tăţile Loră, principele şi principesa moşte- 
nitóre, miniştri, înalţii demnitari şi func
ţionari civili şi militari, ş. a. Séra se va da 
la palata ună prâncfa, la care suntă invi
tate vr’o 80 de persóne.

—o—
Contra stndenţiloru români bucovi

neni. S’anunţă, că ministrala de instruc-

ar rătăoi prin acela, ca odinioră în feri
citele cfile ale copilăriei.

Pasulă unui bărbată o deştepta din 
gândurile ei. înaintea ei sta o sentinelă. 
Ea trebue, că ajunse departe în parcă, de- 
óre-ce loculö, pe oare se afla, îi părea strenna. 
Era ună mică luminişă în tufişula de-alt- 
felă desă. In mijlocă era una locă cu ver- 
d0ţă, pe care-ia încungiura o îngrăditură 
ou zăbrele.

Luna, care pănă acum stătuse ascunsă 
după desele coróne ale pomilora, îşi tri
mitea neîmpedecată radele de lumină pe 
pământă. Ele arătau deci locuia la care 
ajunsese ìmpéràtésa, precum şi pe solda- 
tulö, care străjuia aiol, într’o lumină clară, 
ca 4iua.

Fără de a se opri, celă puţina pe ună 
momentă, îşi continuâ tînărulă soldată ooo- 
lulü său prescrisa. Impărătesa se apropiâ 
de elă :

— „Strajă, pentru-ce stai tu aici?“
— „Pentru-oă mi-s’a poruncită, mă- 

tuşcă“ !
— „Dér eu nu védű nimicü, ce ar fi 

aici de străjuită!“
— „Nici eu !u

ţiune austriacă cere, să fiă traşi în cerce
tare acei studenţi din Bucovina, cari au 
luată parte la congresulă studenţiloră ro
mâni din Constanţa.

—o—
Din Sibiin se raportézá, că la itnor- 

méntarea tînărului N. Cristea a fostă de 
faţă şi adâncă întristatulă său tată, d-lă 
Nioolae Cristea, care a venită dela Yaţă. 
Densulă s’a reîntorsă Luni acolo pentru de 
a-şl împlini cele cinci 4^c,> 06 Ĵ ai are de 
stată în închisore.

—  o —
Monarchulu Franciscii losifii acusatfi.

In Florenţa (Italia) se pregătesoe una pro
cesă forte interesanta. Una străbună ală 
familiei Orsini, a dată încă la 1749 împă
ratului Francisca, pentru o sumă frumosă,
o medaliă comemoratică şi o colecţiune de 
antichităţi. Preţulă însă nu l’a primită nici 
odată, şi acum, dimpreună cu percentele, 
elő se uroă la o sumă de mai multe mi- 
lióne. Ună moştenitoră ală vânzătorului a 
pîrîtă acum pe monarchulă Franciscă Io- 
sifă, ca erde ală împăratului Francisca, şi 
cere dela tribunalulă din Florenţa, să judece 
pe înooronatulă acusata la reîntorcerea ca
pitalului şi a procenteloră.

— o —

Peţiţiunî pentru înfiinţarea de clase 
paralele române la unü gimnasiu din Cer
năuţi, 8’au mai espediată cătră Camera de- 
putaţiloră din Viena din partea următore- 
lora comune : ZurenI, Cotulă Ostriţei, 
Buda, Mahala, laslovăţă, Ostriţa, Fratăuţi- 
veohi, Mihuoeni, Dimoa, Chioera, Târăşeni, 
Prevorochie, Costâna, Negrilésa, Ludihomo- 
rului, Bilca, Cârlibaba, St. Ilie, Cajvana, 
Baiaşeşti, Vicov de josă, Vornioeni (Iosef- 
falva), Yolovăţa, Arborea, Badeuţi; Subur
biile oraşului Cernăuţi: Clocucica, Manas- 
terisoa, Roşa. Românii din oraşula < Şiretă, 
Societăţile: Centrala „Şcola Română“ din 
Suceava; Filiala societăţii „Şcola Română“ 
din Rădăuţi. Cu mare satisfacţiă constatămă, 
Zice „Gazeta Bucovinei“ , că şi Rezeşii din 
Cuciurmioă şi Cabeşti, cari nu uită ori
ginea şi sângele românesca, ce curge în v i
nele loră, au adresata asemene petiţiuni 
pentru înfiinţarea de clase paralele române 
la unü gimnasiu în Cernăuţi.

Asociaţiunea MeseriaşilorO români 
din locü îşi va ţinâ adunarea generală D u 
minecă în 26 Martie (7  Aprilie ) a. c.

—o
Concertulii Turolla. Vineri sóra a 

fostă concertulă cântăreţei italiane Emma 
Turolla, care înainte cu mai mulţi ani a 
secerată la opera din Pesta, unde era an
gajată, mari triumfuri şi se bucură şi ac}î 
de ună frumosa renume. Vocea ei de ună 
alt pronunţată şi de-o estensiune forte 
mare, e olară, mlădiosă, de una timbru ar
gintiu şi posedă tóté calităţile, ce-o potă 
face să trécá ou cea mai mare uşurinţă 
peste greutăţile orl-cărei composiţii. Aria

Urma o pausă, în decursulă căreia 
atâtă uimirea, câtă şi curiositatea împără
tesei crescu.

— „O strajă totuşi nu se orînduesce 
fără causă“ .

— „De sigura, că nu. Dór după causă 
nu întrebă soldatulă, când plóoá la pază. 
Elă îşi primesce porunca şi şi-o împlinesce. 
Colo în castelă ţi-se va putó da, proba
bilă. o desluşire mai bună. Tu, precum 
vădă, te ţii de curtea Ţarului, pe care Dum
nezeu se-lă ţină, căci alt-felă n’ai fi pu
tută nici decum ajunge la o ast-felă de 
oră în acestă parcă. Probabila, că ai ve
nită cu Ţarewna din Germania. Eu o gâ- 
cescă acesta după vorba ta. Rogă deci pe 
stăpâna ta, să întrebe pe Ţarula, tătuculă, 
pentru ce acestă locă retrasă e, diua nóptea, 
păzită de-o strajă. — Dér să nu ne mai avemă 
grija unulă altuia! Eu şi aşa ţi-am spusă 
mai multe, decâta e permisa unui soldată, 
care face serviciulă de sentinelă!“

Cu aceste îşi reîncepă soldatulă mo- 
notonulă mersă în susă şi ’n josü, şi Ţa
rina se reíntórse 0răşl încetă în castelü.

(Va urma.)

din „Cavaleria rusticana“ de Mascagni, pe 
care a cântat’o d-ra Turolla, tocmai la fine, 
şi aria din „Mephistophele“ de Boito, au 
fostă cele mai strălucitr puncte ale progra
mului. „Ave Maria“ din Othello cu acom- 
paniamentă de piano perde în tot-déuna, 
acésta rocere orchestra. Cântărâţa a fostă 
viu aplaudată după fiă-care punctă. Pianis- 
tulă Wilhelm Ammermann ne arăta în 
Sonata E-moll de Beethoven şi în „Ta
rantella“ lui Liszt, escelenta şcolă şi pă
trundere, ce-o posedă.

—o —
Unu copilu diformă. Femeia Casan- 

dra, soţia locuitorului Nicolai Grigore Ră- 
dăşanu, din comuna Caia judeţulă Suceava, 
a născuta în cjiua de 1 Martie ună băiată, 
care prasintă următorea diformitate : Falca 
de de-asupra îi lipsesce, buza de susă în- 
crestată, nasulă adusa între cele două cres
tături, ér pe vârfulă nasului are o bu
cată de carne în forma unui rîtă mioă de 
purcelă. Din causa lipsei de falcă şi a bu
zei de de-asupra, copilulă nu póte fi lăp- 
tată de mamă, n9-avendă cu ce prinde ţtţa 
în gură. Atâta mama, câta şi copilulă suntă 
sănătoşi.

—o—
Musica orăşen0scă va da mâne, Mer- 

ourî, séra ună concerta în otelulă „Europa“ , 
cu ună programă a’esă şi bogată, din care 
amintimă următorele piese: „Oesterreich- 
ungarische Monarchie in Lied u. Tanz“ , 
mare putpuri, apoi din operata „Der Pro- 
bekuss“ de Millöcker, „Herzbub“ de "Wag
ner şi „labuka“ de Strauss.

— o —
La petrecerea voluntariloru, ce se

va da Sâmbăta viitóre în sala Redutei din 
loca, va fi permisă intrarea pe galeriă nu
mai cu biletu dela comitetula arangiatoră.

— o—
Me ni orii din 1848/49 de Yasile Mol- 

devanii. Săptămâna acésta apară de sub ti- 
paru Memoriile lui Vasilie Moldovanu într’o 
broşură elegantă, de 11 cóle, formată 8°. 
Preţuia unui estmplară e: 50 cr. séu 1 
coronă plus 5 cr. porto poştala ; pentru
• România şi străinătate .1 franc 50 bani. Co
rnandole sa facă la adresa : Traianű H. 
Popii, publicistă, Braşovii (Brassó). Coman- 
dele se efectuescă prompta şi sigură. Do
ritorii de a poseda acóstá preţiosă seriere 
suntă rugaţi a grăbi cu procurarea ei la nu
mita adresă. Esemplare pe credită nu se 
trimită.

Uniunea şi prima discuţia asupra 
cestiunei române.

Din capit. V I I  alü publicaţiei d-lui Jancso Benedek 
„Szabadságharczunk és a Dákoromán törekvések“]

piua de 30 Maiu 1848 formézá în is
toria Transilvaniei o pagină memorabilă. 
Dieta din Cluşiu, constituită pe base feu
dale, a „decretată“ în acéstà di uniunea 
Transilvaniei cu Ungaria, ignorândă cu desă
vârşire voinţa poporului románö transilvanű, 
care, cum sciută este, n’a fostă represen- 
tată în acea dietă, căci nime în lume nu 
va puté cjice, că cele două persóne, cari 
au ajunsă să fiă printre membri ei; au re- 
presentată voinţa poporului româna.

D-la Jancso Benedek, ounoscuta prin 
„studiile“ sale scrise şi publicate prin diare 
şi prin broşuri asupra cestiunei române, se 
ocupă la capit. V II ala publioaţiunei sale 
„Lupta nostră pentru libertate şi tendin
ţele Daco-române“ ou cestiunea uniunei şi 
cu discuţiunea, ce a avută loca în şedinţa 
dela 26 Augustă între cei câţiva deputaţi 
români şi între miniştri maghiari din cabi- 
netulă lui Batthyányi. Étá, ce ^ice elă în 
pri vinţa acésta :

După votarea legii despre uniune, ea 
a fostă aşternută Majestăţii Sale spre sanc
ţionare ; şi pentru oa sancţionarea să fiă 
cu atâta mai sigură, au fostă trimişi la 
Majestatea Sa în Innsbruck Weer Farkas şi 
Ioană Pdlftf, ca deputaţi ai ţării. Oposiţia, 
care forma marea majoritata a diete (din 
Cluşiu) s’a nisuită, să informeze ministe- 
teriulă. Spre scopulă acesta a fostă trimisă 
la Peşta Jakab Elek, care a fostă de faţă 
atâtla adunarea română din Blaşiu, oât şi la 
adunarea Saşiloră din Sibiu. Elă s’a dusă la 
Peşta, ca să informeze pe singuraticii mem

bri ai cabinetului asupra raporturilora din »  
Ardeală din scrisorile, ce le-a dusă cu elti, ţ ' 
şi cu graiulă viu. Istorisirea acestei mi- tt 
siuni a sa, ce o face Jakab Elek, luminézS j 
cu câte-va raZe forte interesante împreju
rarea, că cum gândeau membri cabine
tului de atunci, despre mişcările naţionale 
române.

Când Jakab Elek, vorbindă cu Kossuth, 
a disă, că la curte e temută cestiunea uni* 
unei, Kossuth a disă aceste cuvinte: „Cred, 
că contelui Ludovică Batthyányi îi va suc
cede gréua operă. Aici nu putema aştepta. 
Uniunea Ardeiului este o mare sporire de 
forţă pentru Ungaria, ér pentru d-vostreşi 
pentru maghiarimea din comitate, este o ces- 
tiune de viaţă, din causa mânerului indoitu 
alú Valahimeiu. Kossuth, cum se vede din 
aceste cuvinte, judeca forte corectă situa* 
ţiunea Ardeiului. Conducătorii Româniloră 
soiau, că Ardealulă separată de Ungaria, 
mai ourândă séu mai târZiu va fi pierdută 
pentru maghiarime, şi de aceea au fostfi 
contra uniunei şi pretindă, deşi nu o spună 
pe faţă, şi acum autonomia Ardélului. Uni
unea este cestiune de intregitatea terito
rială a statului maghiaru, şi de aceea au
tonomia Ardélului nici adî n’ar însemna 
altceva, decâta frângerea acestei integri
tăţi şi estradarea unui milionă de Maghiari 
majorităţii române.

Şi mai interesantă este convorbirea 
cu ministrula preşedinte Batthyányi: „ — Ce 
noutate este în Ardéla ? — E linişte şi bu- 
ouriă, Escelenţă! — Abia dacă va fi în par
tea Valahiloră! Şi ce obiecta are încunos- 
ciinţarea? — Cera disposiţiuni în privinţa 
păcii şi ordinei ţării. — Sunt informată des* 
pre tóté. Compatrioţii d-tale nu mărescă 
lucrurile? Cela ce se teme de umbră, fuge 
de pericolulă, ce se arată în corpa. — Ei 
sunta numai circumspecţi şi vreu să pre
vină răula, ce póte să urmeze. — Corectö. 
Ne voma îngriji. — Sunt însărcinată, Es
celenţă, de-a vă da lămuriri prin graiu 
despre adunările Saşiloră şi Valahiloră. — 
Despre celelalte suntă lămurită, aşi voi 
însă să cunoscă numărulă adevărata alü 
Saşiloră. — Suntă 150,000, Escelenţă. — 
De unde dérá marea loră influinţă? — 
Acésta li-o dau privilegiile, banca loră na
ţională, cultura şi favórea de care se bu
cură la curte. — Privilegiile vora înceta. 
Dér Maghiarii nu au fonda naţionala? — 
Nu, Escelenţă! — Dór cum stau ei în pri
vinţa culturii ? — Aceea o au, însă pe a 
Saşiloră o fa;e mai intensivă bogata lite
ratură a Germaniei. — Reforma instituţiu- 
niloră nóstre publice, şcola şi literatura, ce 
cu timpulă va spori, voră ajuta acuşi în 
privinţa acésta. Şi Valahii? Cari suntă 
proprie plângerile loră? — Că nu ei suntă 
naţia domnitóre, cum au fostă Dacii pe 
timpulă lui Decebala! — Acesta e fan
tomă, ce nu se póte nasoe, decâta în creerî 
bolnavi... Nu suntă ei prea provocătorl 
faţă de d-vóstré? Nu pretindeţl prea multă 
dela ei? Faceţi capătă certei. In noua 
constituţiune se dă prilegiu a vă da mân». 
NisuiţI a modera. Faceti-o acesta. Dum
nezeu cu d ta“ .

Aşa credă, că dócá cine-va ar Zice, 
că convorbirea acesta între ministrulă pre
şedinte Batthyányi şi Jakab Elek nu s’a 
întâmplată îu 1848, ci în timpurile cele 
mai nouă a vorbita ast-felă ună membru 
ală guvernului şi ună trimisă din Ardeală, 
ar crede-o ori-cine, fără de nici o îndoială, 
căci raporturile nu s’au prea schimbată. 
Sunt convinsa, că esenţa şi aZ* aste aceeaşi 
la tóté oonvorbirile de soiulă acesta, celă 
multă amănuntele suntă altele, corespun- 
Zătore situaţiunei date.

Comisiunea uniunei şi-a începută con
sultările în Peţta la 16 Iulie sub preşedin
ţia guvernatorului din Ardeală, conte Te
leki. Afară de cei trei membri aleşi de 
dieta din Ardeală: Leményi, Şaguna şi 
Bohăţelă, ministrula de interne, pe basa 
hotărîrei ministeriului in plenă, a invitata la 
aceste consultări, din partea Româniloră, 
pe canonicula (jipariu, pe Iosifă Ighianu, 
Paul Dunca, Dimitrie Moldovanu şi Ioană 
Branü, cari reîntorcându-se dela misiunea 
loră din Viena, respective Innsbruck, au 
aşteptată în Peşta. Aceşti Invitaţi însă 
n’au putută lua parte la consultări, dia
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'cause de formă, oăol ei nefiindü membrii 
dietei ardelene, oare a trimisü oomisiunea, 
contele Teleki n’a voită sé pericliteze prin 
aoésta caracterul ü legitima alü luorárilorü 
comisiunei. împrejurarea acésta a născuta 
nemulţămire între Români. Grupată după 
secţiuni, oomisiunea şi-a transpusa lucrările, 
în 21 Augusta, în formă de protocolă, dife- 
ritelorü ministerii de resorta, şi apoi s’a 
disolvata.

(Va urma).

Seratele literare.
(Eètp nsu la corespondenţa din Blaşiu publi- 

tutű in N r. 48 alu „Tribunei“ a. c.)

Blaşiu, 18 Martie. 
„Te tiţî voi“?*)... Decă vreţi sé ţineţi 

conferinţe, cornine i l  fa ut, veniţi mai întâiu 
la noi şi învăţaţi, despre „cea aveţi, sé 
Torbiţî.

De ce bateţi voi câmpii cetinda şi 
studiândă diferitele disertaţiunl ţinute prin 
congresele higienice, filologice etc ? ! De 
ce vé perdeţl vremea ocupàndu-vé cu con
ferinţele din rAtheneulă“ Bucurescilorö ? ! 
Sunteţi fòrte nepractici : Pănă aoolo e prea 
departe, veniţi la noi !

Cum? Credeţi voi, că numai Chinezii 
potü fi pessimiştl, pentru-că i-au bătuta Ja
ponezii ? ! N ’avema noi caşuri în istoriă, oă 
ţi învingătorii pota deveni pessimiştl V ! De 
oe sé nu fiă cu inima rea şi victorioşii lo
cuitori ai Japoniei? D’apoi Pyrhus cu tótá 
victoria lui n’a fosta pessimista ? ! Apoi, 
când e la adecă, cum aveţi voi curagiulü 
«è susţineţi, că pessimismulü cade în resor- 
talü eticei, când ela cu capa şi ou piciére 
aparţine esteticei ? ! Dór, ce vé pricepeţi 
voi cei din Sibiiu la estetică ? ! Te 
tiţî voi ! !

Se vede, că istoria e cela mai „slaba“ 
obiectă „propusa“ în şcolele românesc!, 
căci altfela n’aţl clice voi, că trubadurii au 
petrecuta în Franţa de Sudű şi Minesăngerii 
prin Germania. N ’aţl cetită voi în istoriile 
mai nouă, că înaintea acestora au esistata 
„Beduinii“ , car? au desvoltata balada şi 
romanţa, nu în Franţa şi Germania, oi în 
flAfrica centrală“?! Te tiţî voi?

Faceţi ca noi. In loca să compunema 
ceva mai liberü, facema dări de s0mă des
pre poveştile Peleşului; adecă, décá au 
fostü scrise acestea de o până mă0stră, al- 
torü ómen! nu le e permisa, să le cetóscá 
în conferinţe ? Trebue tota omula „se pro- 
ducâu ceva? Nu e destula, că declamă, 
cântă cu violina şi, ce e mai multa, scie 
ceti „novelete“ în seratele literare ? ! Nu e 
destula, că se disertézà asupra „imunităţii 
corpului?“ Ori voi credeţi, că imunitate are 
numai una deputata în parlamenta? Cine 
Va spusü tróba asta ? Ce aveţi voi cu lom
barduri şi vexele? Vorbiţi şi voi, ca noi, 
celü puţina din oomplesanţa, care se cuvine 
femeiloră. despre: „ Usuili graiului ta femei“ . 
Ori voi n’aţl ajunsa păn’ acum la cunos- 
cinţa, că una fela e usula graiului la femei 
şi altfela la bărbaţi? Pricepa eu, voi aţi 
trăită în idea, că usula graiului la femei 
se deosibesce de usula graiului la bărbaţi 
aumai prin tonii, adecă unuia e mai înalta 
şi altuia e mai afunda.

E drepta, că femeia póte între
buinţa „usulă graiului“ oâte-odată şi spre 
rèa, oăci altfela n’ar fi formata Francesii 
proverbula cherchez la femme; cu tòte aces
tea e fòrte însemnata şi de mare preţa 
rolalü femeii în societatea omenéscá şi din 
aceste puternice motive urmézá de sine, 
că bine ama făcuta noi, oând ama vorbita 
despre „usula graiului“ la femei. Yoi în 
simplitatea vostră aţi sciută pănă acum, 
că limba română are numai trei usurî de- 
ale graiului, adecă trei graiuri diferite, seu 
cum îi cji06̂  v °i dialecte : dialectula daco- 
romanü, macedo-româna şi istro-română. 
Nu tiţî nimica ! Mai sunta două : Dialec
tala bărbaţiloră şi dialectulu femeiloră. Etă 
subiecte bine alese pentru conferinţe !

Şi apoi peste tota vróu sé vé spună, 
de aici înainte aveţi sé vé dedaţi ou 

emanciparea femeilora : Décá femeile din 
America — cum ĉ ioe madame Bourget — 
scutură ou energiă autoritatea masculină,

*) Usulü graiului pe la Sebeşii.

progresula merge înainte cu tòte obsta- 
culele, ce întâmpină, şi mai ourènd séu mai 
târ4iu trebue sé ajungă şi pe la noi. E bine 
sé nu ne găsâsoă nepregătiţi ! !

Ei, vedeţi, aşa se judecă şi se caută 
„titnle“ de conferinţe, şi nu alt-fela.

Eu am făcuta usa de graiula meu 
bărbătescă. Cine are urechi de aucjită, sé 
aut̂ e ; cine nu pricepe, oe vréu sé c|ica, în
veţe mai întâiu dela noi neîntrecutele si
logisme ale neuitatului Fericeanu ! !

Şi de oe óre nu le-ar învâţa ?!....
aca No. 2.

Apelu.
Lipsa unei instituţiunl binefácétóre spre 

încurajiarea şi sprijinirea poporului în di- 
reoţiunea intelectuală, era în comuna Bo- 
sancî fòrte multa simţită. Spre scopula de- 
lăturării acestei lipse se înfiinţase societatea 
„Deşteptarea“ , cu scopa de a sprijini tinere- 
tulü scolara sérmana, precum şi a desvolta 
membrii societăţii prin una oabineta de 
lectură combinata ou o bibliotecă.

Fiinda însă mijlócele materiale ale 
acestei societăţi tinere încă prea mici, se 
îndrâptă comitetula cu rugămintea cătră 
publiculü română, îndeosebi cătră Domnii 
redactori de foi poporale, cum şi oătră 
Domnii autori de literatură poporală, sé ne 
facă pentru cabinetula nostru parte din 
productele d-sale diaristice séu literare. 
Tot-odată rugăma copiarea acestui apela 
şi în alte foi.

Tuturora fraţilora, ce vora dori se 
satisfacă acestora dorinţî, le adresăma 
profunda nostră mulţămită frăţescă.

Societatea „Deşteptarea“ din BosancI 
(Bucovina).
Zamfirii Nica, George lanovici.

secretara. preşedinte.

Academia română
Sesiunea generală din anulu 1895.

Raportulă secretarului gmeralu asupra lacrări- 
lorii făcute în anulű 1894— 95.

(Urmare.)

Publicaţiunile Hurmuzaki şi cercetări istorice.

Marea publicaţiune istorică, oare de 
acum 15 ani se face sub îngrijirea Aca
demiei, a continuata desvoltarea ei în anula 
treouta, ca şi în cei precedenţi.

1. Tomula II, partea 5-a, formata din 
documente din anii 1552—1557, adunate 
din diferite publicaţiuni stréine de D. N. 
Densuşianu, a începută a se tipări. S’au ti
părită pănă acum 26 cóle, cupriudendă 91 
documente.

2. Tomula VIII, formata din docu
mente din archi vele Veneţiei şi din alte 
archive stréine, precum şi din colecţiunea 
de documente originale ale Academiei, s’a 
terminata şi publicata. Acesta voluma este 
de 74 cóle şi cuprinde 762 documente din 
anii 1376 pănă la 1650.

3. Tomula IX , continuarea celui pre
cederla şi formata din documente de 
aceeaşi natură şi origine, se află la tiparö. 
S’au tipărită în cursula anului cólele 
22—40, sub îngrijirea D-lui I. Slavici. Vo- 
lumula cuprinde pănă acum 457 documente 
din anii 1650 pănă la 1680.

4. Tomula V I din Suplementula I, 
formata din documente politice şi diplo
matice, procurate de mine şi privitóre la 
istoria ţărei din anii 1827—1849, este ter
minata. Eia s’a tipărită sub îngrijirea D-lui
C. Colescu-Vartic. Aoesta voluma este de 
83 cóle şi cuprinde 304 documente.

5. Tomula I I  din Suplementula II, cu- 
prinfjândă documente de arohivele şi bi
bliotecile polone, s’a tipărită sub îngrijirea 
D-lui Ioana Bogdana. Ela este de 81 cóle 
şi cuprinde 286 documente din anii 1601 
pănă la 1640. Vi-se va presenta chiar în 
cursula acestei sesiuni.

Una ala I II  volumă din Suplementula
I I  va puté începe a se tipări în ourânda.

6. Fragmentele din Istoria Românilora 
de E. Hurmuzaki, s’au publicata numai în 
textă originala germana. In traducerea ro
mână s’a tipărită tomula I, pe când publi- 
oaţiunea se afla încă în administrarea mi
nisterului instruoţiunei publice. Delegaţiunea

a decisO, la 13 Ootombre 1889, să se pu
blice traducerea românâscă şi a tomului II. 
Cu acâstă traducere a fosta însărcinata D. 
I. Slavici, oare a dat’o la ţipară.

7. S’au continuata cercetările şi de- 
copierile de documente în archivele săsesc! 
din Sibiiu, Braşova şi Bistriţa. Din aceste 
cercetări s’au primita pănă acum 1.037 do
cumente din anii 1358—1736.

(Ya urma.)

Scirî telegrafice.
Budapesta, 26 Martie. In  confe- 

renţa de aseră a partidei liberale, 
Bânffy declară, că punctulü de vedere 
alii guvernului este, ca nunţiulu ca
merei magnaţiloru, referitorü la re- 
cepţiunea Jidaniloru, trebue se se 
retrimită neschimbatü.

Privitorü la liberulü eserciţiu reli- 
gionarű, guvernulü e de părere, că 
prin ştergerea capitolului I I I  se vio- 
léza intregitatea principieloru.

Nunţiulu va fi predată comisiu
nei de instrucţiune şi de justiţiă. 
Guvernulü susţine în tòta intregita
tea principiile desvoltate în elü, şi 
doresce a-le aduce la valóre.

Friedrichsruh, 26 Martie. [Nume
roşi membri din dieta prusiana şi din 
Reichstag au sositu aci cu trei tre
nuri separate. Preşedinţii salutară pe 
prinţulu Bismark, cu care ocasiune 
Levetzow observă cu regretü, că vor
birea sa nu e oficială. Bismark mul- 
ţămi pentru marea onóre, cjicendu 
că privesce recunoscinţa din punctu 
de vedere obiectivü şi provocă pe 
deputaţi sé cultive şi se păstreze 
ideia imperiului germanu.

Bismark fini cu unü Hoch! pen
tru împeratulu W ilhelm, ér deputa- 
tulü Liebermann îi ură prinţului Bis
mark unü „Se trăâscă,“ pe care cei 
de faţă îlu repetară de şâse-orî.

Londra, 26 Martie. In  íntréga An
glia bantué unű orcanü îngrozitorii. Au 
câdutu victime multe vieţi omenescî.

L i t e r a t u r ă .
A  apăruta Nr. 7 laa revistei literare- 

beletristice, pentru familiă, „Rândunica“  cu 
unü conţinuta bogata şi alesă. „Rândunica“ 
apare în Sibiiu, de trei ori pe lună şi e 
redactată de d-la Silvestru Moldovana. 
Preţuia abonamentului e pe ana 6 fl., Y2 
ana 3 fl., pe */4 anü 1 fl. 70 cr.

*

In Institutulă de editură Ralian şi 
Ignat Samitca din Craiova a apăruta : No re
le ţerănescî şi Noii căsătoriţi, comediă în
2 acte, — precedate de portretula autorului 
şi de una studiu critica asupra operei sale, 
de Georg Brandes, traduse de I. Hussar. 
Preţuia 30 bani (15 or.)

*

In tipogrefia archidieoesană din Sibiiu 
a apărută : Higiena copilului dela nascere 
pană la alü 7-lea anü alü etăţii, de Sime- 
onă Stoica, medică cercuală în Rodna ve- 
chiă. Scriere pentru poporă, premiată de 
Asociaţiunea transilvană pentru lit. rom. şi 
cult. pop. română. Ună esemplară (64 pag. 
8°) costă numai 15 cr.

Convorbiri literare, Nr. 3 dela 1 Mar
tie a apăruta ou următorula sumara : V. 
Alexandri: Scrisori din 1867 şi 1868; Gri- 
gore Tăuşana : Degeneresoenţă ; Duiliu 
Zamfirescu: Viâţa la ţâră, romană (urmare) ; 
Mihaila Dragomirescu : Causalitatea în ope
rele de artă ; N. Basilescu : Ad Lesbiam ; 
Henrik Ibsen : Copilulă Eyolf, dramă în 3 
acte (aot II); Dumitru Evoloeanu: Cronică 
literară (Poesjile d-lui Artúr Stavri.) C. : O 
dare de sómá despre „O pagină din vieţa 
marelui Stefana, de I. C. Georgian“ ; Re
vista publioaţiunilora. — Convorbirile apară 
la înoeputula fiă-cărei luni în editura libră
riei Carol Müller din Buouresol (Calea Vic
toriei 53) şi costă pentru România 20 lei 
la ana, pentru Transilvania, Macedonia, 
Bucovina şi Ungaria 15 lei pe ana, séu 8 
lei pe V2 anü.

NECROLOGU. Victoria, Erdélyi, Sabin 
Bárdosy, Maria Fejér, Dr. Ştefana Erdélyi au 
durerea a vé anunţaperderea preaiubituluilor 
părinte şi socru: George Bárdosy de Vene- 
ţia-de-josa, posesorü, membru virilistü alü 
congregaţiunei comitatense, membru pe 
vi0ţă alü „Asoc. Transilv.“ , magistru de 
poştă reg., decorată cu crucea de aurü cu 
coronă, răposată în 24 Martie n. 1895 în 
etate de 78 ani. Ceremonia funebră s’a 
făcuta la casa defunctului în Băiţa, la 27 
Martie ér parastasulă se va servi în 
biserica unită din Orăştie în 16 Aprilie.

B ă i ţ a  (din Zarand), 24 Martie a»
1895.

DIVERSE.
Adoratorii stomacului. In dilele nòs

tre a ajunsă arta bucătăriei la una pro
gresa aşa de mare, încâtfl şi stomacurile 
cele mai rafinate, cele mai delicate şi cele 
mai stricate, potă fi mulţumite. Acestă artă 
este astăcil ridicată la rangulă de sciinţă şi 
este îmbrăţişată de multă lume. Dór cu 
tòte acestea, în vechime avea o însemnătate 
şi mai mare. Când veni Caterina de Medi- 
cis în Franţa, se desfăşura ună adevératü 
lux în idolatria stomacului. Dènsa aduse în 
Franţa secretula preparărei îngheţatelora şi 
după dânsa toţi ómenii avuţi vreau sé în- 
chiege ghiaţa. Dânsa pregăti pentru prima 
dată fricandeau (carne de viţelă ou lard), 
şi din acestă momentă totă lumea îlă gusta 
cu atâta poftă, oa limbile de păuni şi de 
preveghetorl de aristocraţii Romani. Bucă
tarii se bucurau tot de*atâta oonsideraţiune, 
ca şi consilierii de stată. Bucătarulă prin
ţului Condóe se sinucise, fiind-că nu ajunse 
la timpă potrivita pescele preparată pen
tru prâncjula său, ér Condóe nu fácú o 
călătoriă fòrte importantă pentru stata, din 
cause, că bucătarulă său, pe care-lă plânse 
multa, nu putea sé ’lă însoţâscă pe druma 
cu producţiunile sale de bucătăriă. Sute de ani 
în urmă erau obicinuite prânzurile cele mai 
fine în viaţa diplomatică, şi suntă şi astáfjí 

. de o deosebită importanţă. Se linguşesc© 
stomaculă şi se înşâlă spiritulă. Napoleonă 
I, oare nu punea mare preţa pe propria sa 
bucătăriă, s’a convinsă şi ela de însemnă
tatea gâdilărei stomacului diplomaţilora. 
Cu consâmţământulă şi ooncursulă séu, can- 
celarulă Cambacóres da adeseori prânzuri 
splendide, la cari se transeau afaceri de 
stată de oea mai mare gravitate, şi când 
trimise elă pe Abatele de Pradt în Polo
nia, ca sé câştige pe notabilii Poloni p© 
partea sa, ’i dete instrucţiunea semnifica
tivă: „Nu slăbi cu mesele bune şi lingu- 
şesce femeile, oăci atunci vei reuşi!“ Când 
luxulă gastronomiei îşi ajunse culmea, eşiră 
la lumina 4il0i mesele împreunate ou anu
mite surprise. Aşa d. e. se ascundeau bròsce 
séu pasérl vii în mij locuia confeturilorü 
aşedate în formă de turn séu în farfurii anume. 
Damele ţipau, luminările se stingeau, când 
pasările le atingeau ou aripile, şi în urmă 
după ce le trecea spaima, se începea prân- 
qjSulă gustosa la sunetele sgomotóse ale 
musioei.

Ună paşa avută din Constanti no pol ü 
obioinuia şi eia a face surprise prietenilora 
săi linguşitori. Elă ascundea în pilafa 
pumni de lire şi făcea mare haz, când prietenii 
săi scoteau lirele din gură, făcândü grimase, 
şi le băgau la busunară. Dér şi paşa mai 
pe urmă a fosta neplăcută surprinsa de 
miserie. Obioeiula de a plăsmui bucatele şi 
cu deosebire cofeturile în formă de turnuri 
şi în alte deosebite forme şi figuri, era 
practicata pănă peste marginile posibilului. 
Bucatarula lui Lord Albermarle clădi odată, 
după cum cp06 Horaţiu Walpole, una 
grupa de dei şi cjeiţe, în înălţime de 18 
picióre, astfelă, că nu l’au putută pune pe 
masă. Bucătarulă ceru. voiă dela Lorda 
sé-la lase sé facă o desohi4ătută în tavana, 
ca sé-i încapă întreg grupulü neciuntita , dér 
Lordul nu încuviinţă acésta. „ închipuiţî- 
vé“ , 4ise bucătarulă indignată, „Mylord 
nu permite sé se scotă tavanula, ca să 
pota presenta în totă măreţia productulü 
meu artistioă !“

Proprietarii : Dr« Aurel Mureşianu.
Redactorii responsabilii: Gpegoriu Maiorii.
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Cursulâ la bursa din Viena.
Din 26 Martie 1895.

Renta ucg. de aură 4°/0 • • • 124.—
Renta de coróne ung. 4% • • • 99.05
Impr. căii. fer. ung. în aurii 41/2% . 126.75
Impr. căii. fer. ung. în argint 472% 104.50
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 125.—
Bonur! rurale ungare 4°/0 • • • 99.—
Bonuri rurale eroate-slavone. . . 98.25
Ion pruna. ung. cu premii . . . .  16J.25
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 152 50
Renta de hârtie austr..................101.50
Renta de argint austr.................. 101 65
Renta de aur austr...................... 124.60
LosurI din 1860 ......................  157.75
Aeţii de ale Băncei austro ungară. 1083.—
Acţii de-ale Băncei ung. de credito. 467. -
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 405.25
Napoleondori............................... 9.71,/2
Mărci imperiale geraiane . . « 60.05
London v i s t a ...........................  — •—
Paris v i s t a ...............................  48.571/2
Rente de coróne austr. 4°/0. . . 101.15
Note italiene. . . . . . . .  —.—

Cursulâ pieţei Braşovu.
Din 24 Martie 1895.

■Bancnote ro oi, Cump. 9.69 Vênd. 9.71
Argint român. Cuoip. 9.60 Yênd. 9.65
Napoleon-d’orï Outnp. 9.70 Yênd. 9.74
GraibenÏ Cnmp. 5.80 Vênd. 5.85 
Ruble rasesci Cump. 131 Yênd.
Mărci germane Cump. 5,98 Yênd. —.—
Scris. fonc. Albina5°/0 100.75 Vend. 101.75

3Tr. 1259-1895.

PUBL1CAŢIUNE.
Vèndarea pe cale scripturistică de 

oferte a mai multorù realităţi aflătore în 
fostele domenii şi aparţinetore oraşului Bra- 
şovii, se va ţinea Marţi în 21 Maiu 1895.

Obiectele de venduti! suntu. urmă- 
tórele :

A ) I n  c o m u n a  T o l i a n n lu  h o h .
a) Mòra de măcinată de sub Nr. top. 

278 dimpreună cu dirstea transformată în 
moră de măcinaţii de sub Nr. top. 275, 
precum şi acele 2 clădiri dimpreună cu 
dreptulu de apă şi de moră, mai departe 
grădina apartinétóre de sub Nr. top. 276 
dinpreună cu canalulù de moră de sub Nr. 
top. 277.

B )  I n  c o m u n a  P o r t a .
a) Mora cu curtea, grădina şi cana- 

lulti. mórei sub Nr. top. 1723, 1724 şi 
1725 dimpreună cu dreptulù regalului de 
moră şi apă cu obligamentulù admiterei con- 
ducerei apei în cantitatea folosită acum 
din canalulu mórei pănă în curtea sub Nr. 
top. 705 şi 706, admiţându-se în fine în
corporarea prin cărţile funduare ale aces
tei servituti dimpreună cu tòte favorurile 
(«ferate de legea pentru apă faţă de moră 
şi fată de imobilul sub Nr. top. 2829, 1702, 
1707’ şi 1710.
C) I n  con su n a  M o e c iu lu  d e  j o ş i i .

a) Mòra de măcinaţii în Moeciulu de 
josă Nr. top. 6060 dimpreună cu dreptultì 
de apă şi de moră şi canalulu de moră Nr. 
top. 6061.

D )  I n  c o m u n a  Z é r n e ^ t i .
a) Mòra de sus ii cu grădina lângă rîu 

Nr. top. 473 şi 474 cu dreptulu de apă şi 
de moră.

b) Mòra de joşii de lângă rîu Nr.
top. 1040.

Ofertele scripturi stice sigilate provă- 
dute cu vadiulu de 10% din suma oferită 

cu unù timbru de 50 cr. au de a se aş
terne pănă la 12 óre la prànzù în amintita 
di d-lui primarii alù oraşului Braşovii.

In oferte are de a se aminti în cifre 
si litere fără deosebire décà ofertulii se 
referă asupra unui séu asupra mai multora 
obiecte, — preţul de cumpărare oferatù 
pentru fie-care obiecţii, mai departe nu
mele şi pronumele oferentului, precum şi
locuinţa sa.

Ofertele au să conţină mai departe 
declaraţiunea oferentului, cumcă i sunto, 
cunoscute condiţiunile de oferte şi acele 
contractuale şi că se supună lorii.

Aceste condiţiunl se potù esamina la 
oflciulù oràsieneseù economicù în decur- 
sulù órelorù oficiose pănă în cliua pertrac- 
tărei de oferte. Deschiderea ofertelorù va 
avea locù în amintita eli ^  ^ ° re după 
prânzii în bir oul 0. primarului.

Se observă în fine, cumcă atâfcă co
munele politice, câtii şi acelea bisericesc!, 
pe a cărorti teritoriu se află obiectele de 
vénejare nu se eschidù dela oferare.

BraşovG,  în 12 Martie 1895.

î357 2—3. RUagi stratul ii orăşenescii

„FURNICA“ cassa de economii societ. pe acţiuni în Fagarast
C O ^ T T 7 " O C ^ . I S E .

Domnii acţionari ai „ C a s s e i  de  e c o n o m i i  
„ F U R N I C A “ s o c i e t a t e  pe  a c ţ i u n i / 4 se învită 
prin acesta în virtutea §. 16 al statutelor« societăţii la

a Xl-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea la Făgăraş Miercuri în 17 Aprilie 1895 
stilulu nou înainte de amedj la 10 ore în localulu societăţii.

O b i e c t e l e :
1. Raportulă anuală ală direcţiunei, bilanţulu 

anului 1894 şi raportulă comitetului de supraveghiare.
2. Distribuirea profitului realisată conform bi

lanţului.
8. Ficsarea preţului marceloru de presenţă, 

pentru direcţiune şi pentru comisarială de cji*

4. Alegerea, conformă §§. 80 şi 57 din statute 
a 3 membrii în consiliulu direcţiunei în locuia ce 
loră eşiţî.

5. Alegerea conforma § 40 din statute a co
mitetului de supraveghiare.

6. Eventuale propuneri tăcute în sensulu §. 2? 
lit. g  din statute.

Domnii acţionari, cari în sensulu §§. 17, 18 
19 din statutele societăţii voiescă a participa în persóna 
seu prin plenipotenţi, suntă rugaţi a şî depune la cassa 
societăţii seu la institutulu de credită şi de economii 
„A lb ina“ în Sibiiu, acţiunile loră şi eventuală dovecp 
de plenipotenţă celă multă pănă în  16 Apr i l i «  
1895 st. n.

DIRECŢIUNEA.
C o n t u l u  b i l a n ţ u l u i .

A C T I V E f l . cr P A S I V E
ï

fi. CI

Cassa în n u m e r a r .................................... 9.464 85 Capitală s o c ia lă ..........................
Cambii escomptate . f l .  405,306 „ 90 cr. 300 acţiuni à f l .  200 .......................... 60,000 -
Credite cambiale cu Fondulă de reservă .................................... 5,250 -

acoperire hipotecară „  51,027 „ 90 cr. 456,334 80 Fondulu de pensiuni ală
împrumuturi pe obli fu n c ţio n a r ilo ră ......................................... 1,050 -

gaţiuni cu c a v e n ţ i................................... 28,710 — Depuneri spre fructificare......................... 376,738 li
Imprum. de lo m b a r d ............................... 350 Cambii reescomptate . .......................... 45,838 5(

Efecte ........................................................ 202 — Interese transitóre anticipate . . . . 1,734 7(

Realităţi, cassa societăţii . . . . . . 9,659 90 Dividende n e r id ic a t e ............................... 30 -
Diverse conturi debit.................... ..... 833 74 Diverse conturi cred itó re .......................... 3,854 71
M o b ilia r ....................................... f l .  530 „  50 cr. Profită transp. din 1893 f l .  1,139 „ 57 cr.

După amortisare de „  53 „  05 „ 477 45 Profită curată . „  10.401 „ 95 „ 11,541 hi

506,032 74 506,032 li

F ă g ă r a ş ă ,  31 Decembre 1894.
Basilin Ratiu m. p., loanu Dejenariu m. p.,

preşedinte. comptabilù.

Basiliu Stando m. p.,
membru alù direcţ.

Iulin Danu m. p.,
membru alü direcţiunei.

Nicolau Cosgaria m. p.,
membru alu. direcţiunei.

Demetri© Chisierianu m. p.,
membru alü direcţiunei.

Subsemnatul« eomitetă am esaminată bilanţulu presenta şi confrontându-lu cu registrele principale 
şi ausiliare ale societăţii ţinute în bună regulă, Fam găsită în consonanţă cu aceleaşi şi esactii.

F ă g ă r a ş ă ,  6 Martie 1895.

C O M ITE TU L  DE S U P R A V E G H IA R E :
Dr. Andreiu Micu m. p. D r Nicolau Motocii m. p. Gherasimu Gratna m. p. Tosifu Lissai m. p.

Contulu profitului şi perderiloru.
D E B I T fl. cr C R E D I T U fl. ci

Interes pentru depuneri spre fructificare 19,455 54 Profită transpusă din anul 1893 . . . 1/189 51
Spese: Salarie, imprimate, Inter, dela cambii escomp. fl 35,044 „ 24 cr.
porto, remuneraţ., diverse fl. 3,095 „71 cr. Interese dela împrumuturi

Maree de presenţă . . „ 768 „ — „ 3,863 71 pe obligaţiuni cu cavenţi fl. 2,026 „ 63 „

Contribuţiune: directă .fl. 1,862„52cr. Inter. d. împr. de lombard „ 29 „ 40 „ 37,100 21
10°/0 dare la interesele Taxe pentru transcrieri pe acţiuni . . 24 -
depuneriloră spre fructi Chirie dela casa s o c i e t ă ţ i i .................... 132 -
ficare şi comp. de timbru „ 2 036 „ 10 „ 3,898 6^ Provisiuni şi tipăritu ri.......................... 416 fl

Amortis. 10°/0 din mobil........................... 53 05
Profită transp. din 1893 fl. 1,139 „ 57 cr. __
Profită curată . . . . „ 10,401 „95 „ 11.541 52

38,812 44 38,812 i

F ă g ă r a ş ă ,  în 31 Decembre 1894. 
Basiliu Ratiu m. p.,

preşedinte.

Iulin Danu m. p.,
membru alü. direcţiunei.

Basiliu Stan cin m. p.,
membru alü direcţ.

loanu Dejenariu m. p.,
comptabilü.

Nicolau Cosgaria m. p.,
membru alü direcţ.

Demetrie Chisierianu m. p.
membru alü direcţiunei.

Subsemnatută eomitetă am esaminată contulă presentă şi confrontându-lu cu registrele principale şi 
ausiliare ale societăţii ţinute în bună regulă, l-am găsită în consonanţă cu aceleaşi şi esactü.

F ă g ă r a ş ă ,  în 6 Martie 1895.

C O M ITE TU L  DE S U P R A V E G H IA R E  :
Dr. Andreiu Mien m. p., Dr. Nicolau Motocü m. p., Gherasimù Grama m. p., losifü Lissai m. p.,

/ A V I S U
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potă face şi reinoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-sârei luni.
Domnii abonaţi se binevoiasca a arăta în deosebi, când voiescă 

ca espedarea se li-se facă după stilulu nou.

Domnii, ce se abon^ză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa lă
murită şi să arate şi posta ultimă.

Âdministraţ. „Gaz. Trans.“

M unciuri
(inserţinni şi reclame)

Suntu a se adresa subscrise 
ad ministratigli ii. In casulfi p» 
blocării unui anunciu mai mu 
de odată se face scădement 
care cresce cu câtu publicare 
se face mai de multe-ori.

Administraţiunea
»Gazeta Transilvaniei

Tipografia A. Mureşianu, Braşovă.


